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9 Funkce 1: vlastnosti, elementárńı

9.1 Parita

Úloha 1 (ŠK-3.17). Určete paritu následuj́ıćıch funkćı:

a) f : y =
x

x2 + 1
, x ∈ R,

[

lichá
]

b) g : y =
1 − x2

x2 + 1
, x ∈ R,

[

sudá
]

c) h : y =
1 + x

x2 + 1
, x ∈ R.

[

ani lichá, ani sudá
]

1

1 2−1−2

y = f(x) y = g(x)

y = h(x)

Obrázek 1: Grafy k úloze 1: f(x) =
x

x2 + 1
, g(x) =

1 − x2

x2 + 1
a h(x) =

1 + x

x2 + 1
.
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9.2 Inverzńı funkce

Věta 9.1 (ŠK-3.26). Necht’ f je prostá funkce a f−1 funkce k ńı inverzńı. Potom
plat́ı

(a) f−1 je prostá funkce.

(b) Je-li f rostoućı (klesaj́ıćı), potom je f−1 také rostoućı (klesaj́ıćı).

Úloha 2 (ŠK-3.27). Ověřte, že k funkci f : y =
x + 2

x − 3
existuje inverzńı funkce.

Jestlǐze ano, tak ji najděte.

Výsledky. • Funkce f je prostá,

• f−1(x) =
3x + 2

x − 1
,

• D(f) = H(f−1) = R \ {3},

• H(f) = D(f−1) = R \ {1}.

• Grafy: viz obrázek 2.

9.3 Transformace grafu funkce

Úloha 3. Pomoćı grafu funkce f : y = x2 nakreslete grafy funkćı s funkčńım
předpisem f1(x) = −x2, f2(x) = (x − 1)2, f3(x) = (x + 2)2 a f4(x) = −1

2
x2.

Výsledky. Grafy: viz obrázek 3.

Úloha 4. Pomoćı grafu funkce f0 : y = |x| nakreslete graf funkce s funkčńım
předpisem f(x) = − |x − 2| + 3.

Výsledky. Postupně kresĺıme grafy funkćı f1(x) = |x − 2| (posun grafu o 2 do-
prava, f2(x) = − |x − 2| (převráceńı grafu kolem ody x) a nakonec f(x) =
− |x − 2| + 3 (posun o 3 nahoru). Grafy: viz obrázek 4.
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y = f(x)
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Obrázek 2: Grafy k úloze 2: f(x) =
x + 2

x − 3
a f−1(x) =

3x + 2

x − 1
.
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Obrázek 3: Grafy k úloze 3: f(x) = x2, f1(x) = −x2, f2(x) = (x − 1)2,
f3(x) = (x + 2)2 a f4(x) = −1

2
x2.
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y = |x − 2|

y = − |x − 2|

y = − |x − 2| + 3

Obrázek 4: Grafy k úloze 4: f0(x) = |x|, f1(x) = |x − 2|, f2(x) = − |x − 2| a
f(x) = − |x − 2| + 3.
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Elementárńı funkce

Základńı elementárńı funkce:

• exponenciálńı a logaritmické,

• mocninné,

• goniometrické a cyklometrické,

• hyperbolické a hyperbolometrické.

Elementárńı funkce: funkce, které lze vytvořit ze zákl. elem. fćı pomoćı konečného
počtu operaćı

• sč́ıtáńı,

• odč́ıtáńı,

• násobeńı,

• děleńı a

• skládáńı.

9.4 Funkce exponenciálńı a logaritmická

Definice, vzorečky, grafy, vlastnosti z [ŠK], str. 64 a dál.

Úloha 5 (ŠK-4.3). Určete definičńı obor funkce f : y = log 1

3

x − 3

x + 3
.

Výsledky. D(f) = (−∞, −3) ∪ (3, ∞).

Úloha 6 (ŠK-4.6). Určete definičńı obor funkce f : y =
√

ln(x2 − 1).

Výsledky. D(f) =
(

−∞, −
√

2
〉

∪
〈√

2, +∞
)

.

Př́ıklady k procvičeńı (str. 71-72) 1, 2, 3, 7 a 8.
Když zbude čas, tak daľśı z př́ıklad̊u k procvičeńı.
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